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Blatt 7 — Funktionen, Grenzwerte und Stetigkeit

P 39 Definitions- und Wertebereich

Bestimme Definitions- und Wertebereich der Funktion:

0) f@) = ) f@) = =5 &) f(x) = In(z? - 9)

:x2+2x+3’

P 40 Funktionenschar
Gegeben sei die Funktionenschar f(z) = az® + 4, a # 0.
a) Begriinden Sie in eigenen Worten warum alle Funktionen der Schar Parabeln mit dem

selben Scheitel sind.

b) Wo liegt der Scheitel?

c) Bestimmen sie den Scharparameter a so, dass eine Parabel entsteht, die durch den Punkt
P(3] —5) geht.

d) In welchem Punkt schneidet die Parabel aus c) die Normalparabel (f(x) = z?)?

P 41 Umkehrfunktion, Definitions- und Wertebereich

Bestimmen Sie die Umkehrfunktion von f(z) = e' 2.

Geben Sie Definitions- und Wertebereich der Umkehrfunktion an.
P 42 Gebrochen rationale Funktion

Gegeben sei die gebrochen rationale Funktion

2% — 622 4 3z + 10
f(.l’): 3 2
3 —3x* —x+3

a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Funktion.

b) Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion.

c) Zeigen Sie formell, dass die Funktion keine Symmetrieeigenschaften besitzt
(durch Einsetzen von —z in die Funktionsgleichung).

P 43 Symmetrie

Bestimmen Sie ohne formellen Nachweis die Symmetrieeigenschaften der folgenden Funktionen
und begriinden Sie mit eigenen Worten:

a) f(z)
b) f(x)
c) f(x)

sin(3z + 3)

cot(z — ) (Hinweis: cot(z) = G

cos(3x) - sin(3x)



P 44 Sinusfunktion Eine Sinusfunktion s(t) = Asin(wt + ) hat an der Stelle ¢ = 0 den

™

Funktionswert s(0) = v/2, einen Hochpunkt bei ¢ = Z und einen Tiefpunkt bei —27. Bestimme
die Amplitude A, die Kreisfrequenz w und die Phase ¢ der Sinusfunktion.

P 45 Exponentialgleichungen
Lose nach x auf:
(a) 2" =z, (b) log,2=1logyz, (c)a*'=b"" a,bcR\{0}
Hinweis: Nutzen Sie wie in Blatt 3 Zeichnungen, um die Lage moglicher Losungen zu erkennen.
P 46 Grenzwerte
Bestimme die folgenden Grenzwerte:

92% — 4 ot =t , 2241 . sin(2z) . 22 +2x+5
— im im —————

)
(a) i, s

1m . 9
z—b T —b z—oo 20 z—0 sinx z 1 x—1

P 47 Stetigkeit
a) Fiir welche Werte = € R ist die Funktion stetig?
f(@) =z |z
b) Wie muss a gewihlt werden, dass die Funktion iiberall stetig ist?

2 <1,
atz z>1

fx) =



